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ПП
о ста но вка проб ле ми. Су час не під при -
єм ство — це ба га то рів не ва ін тег ро ва на
сис те ма, яка вклю чає до сво го скла ду
від по від ну кіль кість струк тур них ла -
нок, по єд на них між со бою чи сель ни ми

функ ціо наль ни ми зв’яз ка ми. Кож на та ка лан ка міс -
тить в со бі від по від ні ком бі на ції управ лін ських
функ цій. Інак ше ка жу чи, ефек тив не функ ціо ну ван -
ня під при єм ства від бу ває ть ся за ра ху нок по бу до ви
опти маль ної сис те ми управ лін ня, яка влас не і за без -
пе чує ство рен ня най більш спри ят ли вих умов для
до сяг нен ня так тич них та стра те гіч них ці лей при мі -
ні маль них ви тра тах. Ви зна чаль на роль у по бу до ві
та кої сис те ми на ле жить пер со на лу під при єм ства та
під хо дам до управ лін ня ним. Су час на кон цеп ція
управ лін ня пер со на лом про мис ло во го під при єм ства
ба га то гран на і в кон тек сті управ лін ня ви тра та ми, як
скла до вої управ лін ня під при єм ством, по ля гає в
умін ні спря мо ву ва ти до свід пра ців ни ків на до сяг -
нен ня по зи тив но го еко но міч но го ефек ту. Ви хо дя чи
з ви ще за зна че но го, важ ли вим ас пек том про це су
управ лін ня ви тра та ми є під бір пер со на лу та якіс не
ви ко нан ня ним від по від них функ ціо наль них обо -
в’яз ків, ос кіль ки, з точ ки зо ру про від них еко но міс -
тів, са ме пер со нал стає клю чо вим чин ни ком у по бу -
до ві діє вої сис те ми управ лін ня ви тра та ми.

Стан ви вчен ня проб ле ми. На сьо го дні шній день
се ред ши ро ко го ко ла на уков ців у га лу зі еко но мі ки
ак тив но три ває по ле мі ка від нос но оцін ки ви трат та
шля хів їх опти мі за ції. Утім, по єд нан ня та ких ка те -
го рій, як «управ лін ня пер со на лом» та «управ лін ня

ви тра та ми» за ли шать ся прак тич но не до слі дже ни -
ми. Та ка си ту ація ви ма гає більш ґрун тов но го та
пов но го ви вчен ня окрес ле ної проб ле ми.

Ме та стат ті — по бу до ва рег ла мент ної сис те ми
управ лін ня ви тра та ми під при ємств гір ни чо�зба га -
чу валь но го ком плек су.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. Різ -
но біч ні ас пек ти управ лін ня ви тра та ми роз гля да ли -
ся в ро бо тах М. Гре ща ка, А. Че реп, Г. Ко за чен ко,
А. Ту ри ло, Т. Ма ре ни ча, Г. Пар ти на, С. Де м’ янен ко,
Л. На па дов ської, І. Да ви до ви ча та ін. У ме жах
управ лін ня пер со на лом як га лу зі на уки про во дять
до слід ниць ку ро бо ту А. Ко лот, Г. За ві нов ська,
Л. Ба ла ба но ва, О. Гріш но ва, А. Се ме нов, Б. Пи са -
рен ко та ін. Од нак біль шість вче них роз гля да ють
управ лін ня ви тра та ми та управ лін ня пер со на лом
окре мо від про це сів роз вит ку під при єм ства. До ма -
ло до слі дже них пи тань у сфе рі управ лін ня під при -
єм ством слід від нес ти і фор му ван ня функ ціо наль -
них зв’яз ків між сис те мою управ лін ня пер со на лом
та сис те мою управ лін ня ви тра та ми. Хо ча іно ді, ко ли
мо ва йде про по бу до ву ор га ні за цій но го ас пек ту
управ лін ня ви тра та ми та про фор му ван ня цен трів
від по ві даль но сті за ви тра та ми, з’яв ляю ть ся спро би
знай ти між ни ми точ ки до ти ку.

Осо бли ву ува гу при вер та ють здо бут ки та ких ав -
то рів, як А. Се ме нов та Б. Пи са рен ко. В кон тек сті
управ лін ня пер со на лом во ни за про по ну ва ли рег ла -
мент ну сис те му управ лін ня про дук тив ніс тю пра ці.
На наш по гляд, та ка сис те ма мо же бу ти по кла де на в
ос но ву опти мі за ції сис те ми управ лін ня ви тра та ми.

Управ лін ня пер со на лом 
у кон тек сті по бу до ви рег ла мент ної

сис те ми управ лін ня ви тра та ми
Л. КОС ТА КО ВА

ДВНЗ «Кри во різь кий на ціо наль ний уні вер си тет»
Кри во різь кий еко но міч ний ін сти тут

У стат ті ви зна че но роль управ лін ня пер со на лом у по бу до ві рег ла мент ної сис те ми управ лін ня ви тра та ми
(СУВ), пред став ле но на роз гляд рег ла мент функ ціо ну ван ня СУВ гір ни чо�зба га чу валь них ком бі на тів (ГЗК) Кри -
во ріж жя, роз гля ну то ор га ні за цій ний ас пект управ лін ня ви тра та ми ГЗК, опи са но про цес ор га ні за ції та ета пи
функ ціо ну ван ня СУВ ГЗК Кри во ріж жя.

В ста тье опре де ле на роль управ ле ния пер со на лом в по стро ении рег ла мент ной сис те мы управ ле ния за тра та -
ми (СУЗ), пред став лен на рас смот ре ние рег ла мент функ цио ни ро ва ния СУЗ гор но�обо га ти тель ных ком би на тов
(ГОК) Кри во ро жья, рас смот рен ор га ни за ци он ный ас пект управ ле ния за тра та ми ГОК, опи са ны ор га ни за ция и
эта пы функ цио ни ро ва ния СУЗ ГОК Кри во ро жья.

The article defines the role of personnel management in the construction of regalement system of cost management
(CMS), submitted for consideration regalement functioning the system of cost management the mining and processing
plants Krivoy Rog, examined organizational aspect a cost management of the mining and processing plants, describes the
organization and phases functioning system of cost management the mining and processing plants Krivoy Rog.

Клю чо ві сло ва: управ лін ня, пер со нал, ви тра ти, сис те ма, функ ції, рег ла мент, ор га ні за цій ний ас пект.
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Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня.
По бу до ва опти маль ної сис те ми управ лін ня під при -
єм ством час тіш за все ба зує ть ся на ме то ди ці функ -
ціо наль но�вар тіс но го ана лі зу (ФВА). У та ко му ви -
пад ку про цес управ лін ня мож на пред ста ви ти як су -
куп ність по слі дов них дій управ лін сько го пер со на лу
від нос но ви зна чен ня ці лей для об’ єк тів управ лін ня
та їх фак тич но го ста ну на ос но ві ре єс тра ції і об роб -
ки від по від ної ін фор ма ції, фор му ван ня та за твер -
джен ня (прий нят тя рі шень) еко но міч но об ґрун то -
ва них ви роб ни чих про грам і опе ра тив них зав дань. У
струк ту рі за галь ної сис те ми управ лін ня під при єм -
ством міс тять ся та кі сис те ми, як:

— сис те ма управ лін ня фі нан са ми;
— сис те ма управ лін ня ви тра та ми;
— сис те ма управ лін ня якіс тю;
— сис те ма управ лін ня пер со на лом;
— сис те ма управ лін ня за па са ми то що.
Всі ці сис те ми мо жуть роз ви ва ти ся в ме жах од но -

го під при єм ства са мо стій но, про те їх ці лі ма ють бу -
ти узго дже ни ми.

Час тіш за все опти мі за цію сис те ми управ лін ня
під при єм ством за без пе чує діє вість об ра ної СУВ.
Осо бли во це сто сує ть ся ГЗК, ос кіль ки за спе ци фі -
кою своєї ді яль но сті во ни ма ють роз га лу же ну
струк ту ру управ лін ня, як під при єм ством в ці ло му,
так і зок ре ма управ лін ням ви тра та ми. Вра хо ву ючи
та кі осо бли во сті, на на шу дум ку, в управ лін ні ба зо -
ви ми лан ка ми ГЗК та, зок ре ма, при по бу до ві ор га ні -
за цій но го ас пек ту управ лін ня ви тра та ми, про від ну
роль мо же ви ко на ти ран го вий під хід. Як вже за зна -
ча ло ся, в сис те мі управ лін ня пер со на лом ви ко рис -
тан ня ран го во го під хо ду бу ло за про по но ва но з ме -
тою ре алі за ції ре зер вів під ви щен ня про дук тив но сті
пра ці. На на шу дум ку, ви ко рис тан ня цьо го під хо ду
не мо же об ме жу ва ти ся тіль ки од нією сис те мою
управ лін ня пер со на лом. Йо го мож на транс фор му ва -
ти, адап ту ва ти та за сто су ва ти і для ін ших сис тем
управ лін ня під при єм ством. При кла дом мо же слу гу -
ва ти сис те ма управ лін ня ви тра та ми. Та кий під хід не
об ме жує ть ся у ви бо рі ме то дів оцін ки та мо же бу ти
при сто со ва ним від по від но до осо бли вос тей ор га ні -
за цій ної струк ту ри, так тич них і стра те гіч них ці лей
під при єм ства, тех но ло гій ви роб ниц тва про дук ції,
ви мог ви роб ни чих про це сів то що.

У про це сі до слі джен ня ефек тив но сті управ лін ня
ви тра та ми ГЗК Кри во ріж жя вста нов ле но, що ор га -
ні за цій ний ас пект функ ціо ну ван ня СУВ по тре бує
пев них до опра цю вань. У ра кур сі окрес ле ної проб ле -
ми бу ло пред став ле но на роз гляд рег ла мент функ -
ціо ну ван ня СУВ ГЗК Кри во ріж жя (табл.1).

За зна че ний рег ла мент функ ціо ну ван ня СУВ ГЗК
Кри во ріж жя дасть мож ли вість кон кре ти зу ва ти ос -
нов ні ас пек ти що до управ лін ня ви тра та ми. Крім то -
го, він пе ред ба чає ви зна чен ня струк тур них під роз ді -
лів, які без по се ред ньо бе руть участь у рег ла мент ній

СУВ. Та ка сис те ма має за без пе чи ти під ви щен ня
опе ра тив но сті у прий нят ті рі шень від нос но управ -
лін ня ви тра та ми, зни жує ри зик дуб лю ван ня функ -
ціо наль них зв’яз ків між пер со на лом в ор га ні за цій -
ній струк ту рі під при єм ства то що.

Роз гля не мо за про по но ва ний рег ла мент функ ціо -
ну ван ня СУВ ГЗК Кри во ріж жя з ог ля ду на зміс тов -
ну час ти ну функ цій управ лін ня:
Ø Функ ція прог но зу ван ня в сис те мі управ лін ня

ви тра та ми від об ра жає май бут ній стан ви трат та в ці -
ло му рі вень ви тра тно сті ви роб ниц тва. Прог но зу ван -
ня ви трат, як на дум ку біль шо сті на уков ців, так і на
наш по гляд, по вин но пе ре ду ва ти функ ції пла ну ван -
ня. На жаль, на ГЗК за зна че на функ ція є скла до вою
функ ції пла ну ван ня, ос кіль ки ви ко рис то вує ть ся на
різ них ста ді ях пла но вої ро бо ти. Ус клад нює про цес
прог но зу ван ня ви трат і від сут ність пов ної та ви -
черп ної офі цій ної ста тис тич ної ін фор ма ції що до іс -
ну ючо го еко но міч но го ста ну та мож ли вос тей роз -
вит ку кра їни (ре гіо ну, га лу зі). Ба га то да них, які
мають ве ли ке зна чен ня при про ве ден ні прог но зу -
ван ня ви трат цьо го ком плек су, не опри люд нює ть ся.
Від так, знач но зрос та ють гос по дар ські ри зи ки, по -
в’яза ні з не вір ни ми роз ра хун ка ми.

Крім то го, на ГЗК ви ко рис то ву ють не дос ко на лу
ме то дич ну ба зу. За та ких умов прог но зу ван ня ви -
трат бу дує ть ся на пев но му по єд нан ні ма те ма тич них
ме то дів та екс перт них оці нок. Про те слід від зна чи -
ти, що при клад них ме то дик, які ба зую ть ся на ви ко -
рис тан ні ін тег раль них рей тин го вих по каз ни ків при
ви зна чен ні ва рі ан тів управ лін ських дій на ГЗК,
прак тич но не має. От же, під при єм ства ма ють са мо -
стій но роз роб ля ти від по від ні внут ріш ні до ку мен ти,
адап то ва ні до осо бли вос тей тех но ло гії та сис те ми
управ лін ня ви роб ниц твом.
Ø Функ ція пла ну ван ня ви трат на ГЗК по ля гає в

їх опти мі за ції для за без пе чен ня ра ціо наль но го ви ко -
рис тан ня ре сур сів та най ви що го рів ня при бут ку і
рен та бель но сті про дук ції. Для за без пе чен ня ви ко -
нан ня цієї функ ції ви ко рис то ву ють по каз ни ки всьо -
го ком плек су так тич них пла нів під при єм ства.

Вза га лі пла ну ван ня на ГЗК зво дить ся до роз роб -
ки та ких до ку мен тів, як роз ра ху нок зни жен ня со бі -
вар то сті про дук ції за тех ні ко�еко но міч ни ми чин ни -
ка ми, пла но ві каль ку ля ції на окре мі ви ди про дук ції,
кош то ри си ви трат та зве де ний план ви трат під при -
єм ства. При цьо му за сто со вую ть ся на ступ ні ме то ди
пла ну ван ня: ме тод пла ну ван ня ви трат за тех ні -
ко�еко но міч ни ми чин ни ка ми, кош то рис ний ме тод,
ме тод каль ку ля цій та нор ма тив ний ме тод. При пла -
ну ван ні со бі вар то сті за лі зо руд ної про дук ції за зна -
че ні ме то ди за сто со вую ть ся, як пра ви ло, у ком плек -
сі, до пов ню ють один од но го і роб лять про цес пла ну -
ван ня ви трат на скріз ним. У сво єму по єд нан ні во ни
ут во рю ють пев ні ме то ди ки. Але і до сі за ли шає ть ся
не ви рі ше ним пи тан ня від нос но за сто су ван ня єди ної
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Таб ли ця 1

Рег ла мент функ ціо ну ван ня СУВ ГЗК Кри во ріж жя

ме то ди ки пла ну ван ня, яка бу ла б роз роб ле на та за -
твер дже на на га лу зе во му рів ні.

Каль ку лю ван ня, як один із ме то дів пла ну ван ня ви -
трат на ГЗК, за ймає од не з про від них місць у їх ви тра -
тно му ме ха ніз мі. Каль ку лю ван ня про дук ції на під -
при єм ствах га лу зі здій сню єть ся пла но во�еко но міч -
ним від ді лом на ос но ві по пе ре діль но го ме то ду (фор -
му ван ня ви роб ни чої со бі вар то сті про мі жної про дук -
ції та фор му ван ня пов ної со бі вар то сті ос нов ної про -
дук ції за окре ми ми ста ді ями тех но ло гіч но го про це су).

На окре мо взя то му пе ре ді лі ви ко рис то ву ють нор -
ма тив ний ме тод пла ну ван ня, в про це сі яко го скла -
даю ть ся роз ра хун ки ли ше за пря ми ми стат тя ми ви -
трат про мі жної та ос нов ної за лі зо руд ної про дук ції,
ви хо дя чи з ді ючих цін та норм ви тра чан ня ма те рі -
аль них ре сур сів і ді ючих норм опла ти пра ці.

Крім то го, не ви рі ше ним пи тан ням у на пря мі під -
ви щен ня ефек тив но сті каль ку лю ван ня та пла ну -
ван ня ви трат є про це ду ра роз по ді лу та пла ну ван ня

ви трат на гір ни чо під го тов чі ро бо ти, ба зою для роз -
по ді лу яких є зна чен ня се ред ньо го ко ефі ці єн ту
роз крит тя. До ціль ність ви ко рис тан ня та ко го ме то -
ду є ви прав да ною при рів но мір но му ре жи мі вий -
ман ня ко рис них ко па лин. Це до зво ляє ут ри му ва ти
со бі вар тість ви до бут ку 1 т за ліз ної ру ди на ста ло му
рів ні. На ГЗК ви тра ти на по га шен ня гір ни чо під го -
тов чих ро біт, які ви зна че ні за се ред нім ко ефі ці єн -
том роз крит тя, не від по ві да ють ре аль но му їх зна -
чен ню у звіт но му ро ці. За та ких умов со бі вар тість
1 т за ліз ної ру ди в од но му пе ріо ді за ни жує ть ся, а в
ін шо му, нав па ки, є за ви ще ною, ос кіль ки на біль шо -
сті ком бі на тів не до три мую ть ся рів но мір но го ре -
жи му про ве ден ня роз крив них ро біт. Це при зво -
дить до то го, що рі вень се ред ньо го ко ефі ці єн ту
роз крит тя знач но від різ няє ть ся від екс плу ата цій -
но го, хо ча за всі ма еко но міч ни ми за ко на ми ці по -
каз ни ки за сво їм зна чен ням по вин ні на бли жу ва -
тись один до од но го.
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От же, прог но зу ван ня та пла ну ван ня на ГЗК має бу -
ти по бу до ва но за прин ци па ми ці льо во го під хо ду, який
пе ред ба чає до сяг нен ня опти маль но го ре зуль та ту ви -
роб ниц тва з до пус ти мим рів нем ви трат та ра ціо наль -
ним роз по ді лом і ви ко рис тан ням на яв них ре сур сів.
Ø Функ ція ре гу лю ван ня ви трат на ГЗК пе ред ба -

чає по рів нян ня фак тич них ви трат із за пла но ва ни -
ми, ви яв лен ня не ба жа них від хи лень та прий нят тя
опе ра тив них за хо дів що до їх лік ві да ції. У про це сі
ви яв лен ня та ких від хи лень на ГЗК ін фор ма ція до -
во дить ся до від по від них цен трів від по ві даль но сті,
які сво їми ді ями ре агу ють на та кі змі ни.

Але склад ність цьо го про це су на під при єм ствах
га лу зі по ля гає у ба га то рів не во сті їх СУВ. Це про яв -
ляє ть ся у то му, що за своєю струк ту рою він ут во рює
три кут ник, де вер ши ною є цен траль не управ лін ня,
цен тром три кут ни ка — цен три пов ної від по ві даль -
но сті, а ос но вою — цен три ви трат. Не об хід но до да -
ти, що ос кіль ки кож ний з цен трів від по ві даль но сті
яв ляє со бою круп ний під роз діл, то він, в свою чер гу,
як що в цьо му іс нує по тре ба, мо же та кож по ді ля ти ся
на цен три від по ві даль но сті дру го го, тре тьо го та ін -
ших рів нів. У цьо му ра зі цен тра ми від по ві даль но сті
мо жуть ви сту па ти окре мі діль ни ці, бри га ди то що.
То му своє час не ре гу лю ван ня ви трат до зво ляє уник -
ну ти сер йоз них зри вів у ви ко нан ні за пла но ва но го
еко но міч но го ре зуль та ту ді яль но сті, вра хо ву ючи
склад ну ор га ні за цій ну струк ту ру ГЗК.
ØФунк ція ор га ні за ції на ГЗК ус клад нює ть ся від -

сут ніс тю чіт ко го за кріп лен ня під роз ді лів під при єм -
ства за цен тра ми від по ві даль но сті. Про вів ши ана ліз
струк ту ри ГЗК, на ми бу ло ви ді ле но де кіль ка груп
під роз ді лів, схо жих за сво їми функ ці ями та зав дан -
ня ми, що во ни ви ко ну ють.

До пер шої гру пи бу ли від не се ні це хи ос нов но го
ви роб ниц тва (кар’ єри, фаб ри ка по дріб нен ня, фаб -
ри ка зба га чен ня та фаб ри ка ог руд ку ван ня). Во ни
ма ють пов ний за кін че ний цикл ви роб ниц тва про мі -
жної або го то вої про дук ції, а то му, з цієї точ ки зо ру,
їх вар то ви ді ли ти як цен три до хо дів. З ін шо го бо ку,
та кі це хи мож на від нес ти і до цен трів ви трат, ко ли у
це ху ви пус ка єть ся ли ше про мі жна про дук ція. Тоб то
це хи ос нов но го ви роб ниц тва мо жуть бу ти ви ді ле ні
як цен три пов ної від по ві даль но сті (цен три, що від -
по ві даль ні за ви тра ти та до хо ди).

Су куп ність до по між них та об слу го ву ючих це хів
до ціль но від нес ти до цен трів ви трат. Це по в’яза но з
тим, що во ни на да ють свої по слу ги струк тур ним під -
роз ді лам під при єм ства. Всі під роз ді ли ви сту па ють
на рів ні під при єм ства як цен три ви трат.

От же, як ба чи мо, струк ту ра та ви роб ни чий про цес
ГЗК ма ють га лу зе ві осо бли во сті, що по в’яза ні з об ра -
ною тех но ло гією ви роб ниц тва, яка іс тот но впли ває
на про цес ор га ні за ції управ лін ня ви тра та ми.
ØФунк ція мо ти ва ції в сис те мі управ лін ня ви тра -

та ми від об ра жає мо ти ва цій ний ас пект ви тра тно го

ме ха ніз му, який на сьо го дні шній день на ГЗК є не -
діє вим. Так, від сут ні ті ва же лі, які б спо ну ка ли всіх
учас ни ків ви роб ни чо го про це су до еко но мії ви трат.
На наш по гляд, це ви пли ває з то го, що у ви роб ни чо -
му про це сі трап ляю ть ся ви пад ки пе ре ви тра чан ня
тих чи ін ших ре сур сів, при цьо му ви ну ват ці час тіш
за все не не суть ма те рі аль ної від по ві даль но сті. Це
не га тив но впли ває на ро бо ту під при ємств, ос кіль ки
по збав ляє мож ли во сті ма те рі аль но за ці кав лю ва ти
пер со нал у ре зуль та тах ді яль но сті. От же, та ка сис -
те ма ро бо ти під при єм ства стри мує дію за зна че ної
функ ції, са ме то му мо ти ва цій ний ас пект управ лін ня
ви тра та ми по тре бує удо ско на лен ня.
Ø Функ ція об лі ку на ГЗК по ля гає в іден ти фі ка ції

ви трат за міс ця ми їх ви ник нен ня, ви да ми та но сі ями
і за без пе чує су ціль ну ре єс тра цію всіх без ви нят ку
гос по дар ських опе ра цій у від по від них ре гіс трах ана -
лі тич но го та син те тич но го об лі ку.

На сьо го дні шній день об лік ви трат на ГЗК но сить
пе ре важ но де цен тра лі зо ва ний ха рак тер, що по в’яза -
но зі склад ніс тю ор га ні за цій ної та ви роб ни чої
струк тур. Все це ус клад нює про цес управ лін ня ви -
тра та ми в ме жах цієї функ ції.

Ще од нією проб ле мою є те, що при від не сен ні ви -
трат на пев ний ра ху нок, при ре єс тра ції гос по дар -
ських опе ра цій на ниж чо му рів ні, до сить час то при -
пус каю ть ся по ми лок при ви зна чен ні суб ра хун ку. В
та ко му ви пад ку про це ду ра об лі ку від по ві дає вста -
нов ле ним ви мо гам, але сто сов но еко но міч но го зміс -
ту тієї чи ін шої стат ті ви трат, то во на має ви крив ле -
ний ха рак тер, що про яв ляє ть ся у від хи лен нях фак -
тич ної ве ли чи ни ви трат від об лі ко вої. От же, ана лі -
тич ний об лік ви трат має бу ти більш точ ним в ме жах
за галь но го ме ха ніз му управ лін ня ви тра та ми.
ØФунк ція ана лі зу в сис те мі управ лін ня ви тра та ми

на ГЗК має ві ді гра ва ти про від ну роль, ос кіль ки са ме
за да ни ми про ве де ної оцін ки тієї чи ін шої фак тич ної
ін фор ма ції про ви тра ти роз роб ляю ть ся та впро ва -
джую ть ся від по від ні управ лін ські рі шен ня, які, як
пра ви ло, спря мо вую ть ся на опти мі за цію іс ну ючої
проб ле ми. Про те на ГЗК ця функ ція не зав жди ви ко -
нує ть ся на леж ним чи ном. Ана ліз ви трат про во дить ся
зде біль шо го за тра ди цій ною ме то ди кою. Як пра ви ло
до слі джен ня ди на мі ки фак тич них ви трат ко ли ває ть -
ся у ме жах звіт но го та по пе ред ньо го пе ріо дів (на при -
клад, ана ліз ви трат звіт но го мі ся ця (квар та лу, пів річ -
чя) по точ но го ро ку до йо го по пе ред ньо го зна чен ня).
По рів нян ня фак тич них зна чень з пла но ви ми та кож
про во дить ся в ме жах за зна че но го ви ще пе ріо ду.

Та ким чи ном, ана ліз ви трат у ди на мі ці част ко во
втра чає по став ле ні ним зав дан ня з при чи ни об ме же -
но сті ана лі зо ва но го пе ріо ду.

Що сто сує ть ся фак то рно го ана лі зу, то на ГЗК йо го
про во дять та кож за спро ще ною схе мою. Чин ни ки, які
оби раю ть ся для про ве ден ня фак то рно го ана лі зу, є за -
галь но прий ня ти ми і не вра хо ву ють вплив ста ціо нар -
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Таб ли ця 2

Опис ор га ні за ції та ета пів функ ціо ну ван ня СУВ ГЗК Кри во ріж жя

* При міт ка. ПЗГП — пер ший за ступ ник го ло ви прав лін ня, ВМ — від діл мар ке тин гу, ВП — від діл пос та чан ня, ВЗ — від діл збу ту, ІВ — ін фор ма цій ний
від діл, ГГ — го лов ний гір ник, ГА — го лов ний аг ло ме рат ник, ГЗ — го лов ний зба га чу валь ник, ГГт — го лов ний гід ро тех нік, ВНО ПіЗП — від діл на уко вої ор га ні -
за ції пра ці і зар пла ти, ПЕВ — пла но во�еко но міч ний від діл, ЛЕА — ла бо ра то рія еко но міч но го ана лі зу, ВГЕ — від діл го лов но го енер ге ти ка, ВГМ — від діл го -
лов но го ме ха ні ка, ПКВ — про ект но�конс трук тор ський від діл, ВГМд — від діл го лов но го мар кшей де ра, ВГГ — від діл го лов но го гео ло га, ВТК — від діл тех ніч -
но го кон тро лю, РВЛ — ру до ви про бу валь на ла бо ра то рія, УВКЦ — уч бо во�ви роб ни чий кур со вий центр, ІОЦ — ін фор ма цій но�об чис лю валь ний центр, ВВ —
ви роб ни чий від діл, ЕК — еко ло гіч на служ ба, ВК — від діл кад рів, ТВ — тех ніч ний від діл, ЮВ — юри дич ний від діл.
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ної сис те ми чин ни ків (при род них умов) на рі вень ви -
трат за різ ни ми ета па ми ви роб ни чо го про це су.

Проб ле мою є і те, що на сьо го дні шній день май же
на всіх ГЗК роз по діл ви трат на по стій ні та змін ні но -
сить ли ше умов ний ха рак тер, що по збав ляє їх мож -
ли во сті за про ва джу ва ти так зва ний ана ліз «ви тра -
ти�ви пуск�при бу ток» (CVP), який роз кри ває сут -
ність управ лін ня ви тра та ми за усі че ною со бі вар тіс тю
про дук ції. То му в пер спек ти ві для по ліп шен ня
управ лін ня ви тра та ми на ГЗК ми про по ну ємо впро -
ва джен ня ме то ди ки роз по ді лу ви трат на по стій ні і
змін ні, як для пла ну ван ня, так і для кон тро лю за ви -
тра та ми (внут ріш ньо го об лі ку), що мо же слу гу ва ти
пе ред умо вою за сто су ван ня сис те ми «ди рект�кос -
тинг».
Ø Внут ріш ній кон троль (аудит) за ді яль ніс тю

під при ємств здійс ню ють ре ві зій ні ко мі сії, а у ви пад -
ках, як що во ни не пе ред ба че ні ста ту том під при єм -
ства, то в ньо му має бу ти обу мов ле но, хто з пра ців -
ни ків під при єм ства, яким чи ном і в які тер мі ни про -
во дить по точ ну і по за чер го ву пе ре вір ку ді яль но сті
під при єм ства. Ре ві зій на ко мі сія ре алі зує свої пов но -
ва жен ня згід но зі ста ту том і є йо го ор га ном. До її
зав дань на ле жать кон троль за до три ман ням фі нан -
со во го за ко но дав ства, ці льо вим та ефек тив ним ви -
ко рис тан ням ре сур сів, за без пе чен ням збе ре жен ня
всьо го май на під при єм ства, прий нят тям за хо дів що -
до від шко ду ван ня ма те рі аль них збит ків, а та кож
кон троль за ста ном бух гал тер сько го об лі ку, пра -
виль ніс тю та своє час ніс тю до ку мен таль но го оформ -
лен ня гос по дар ських опе ра цій, дос то вір ніс тю звіт -
но сті про ре зуль та ти фі нан со во�гос по дар ської ді -
яль но сті. Про те внут ріш ній кон троль (аудит), що
за без пе чує ть ся влас ни ми си ла ми, не зав жди є ефек -

тив ним, то му що в де яких ви пад ках ма ють міс це не -
дба лість та зло вжи ван ня служ бо вим ста но ви щем.

От же, ефек тив не управ лін ня пер со на лом, що за -
без пе чує ви ко нан ня ба зо вих функ цій управ лін ня
під при єм ством, в кон тек сті по бу до ви рег ла мент ної
СУВ на ГЗК має свої спе ци фіч ні осо бли во сті.

Опи ра ючись на ви ще ска за не та да ні рис. 1, на ми
бу ло пред став ле но пе ре лік функ ціо наль них зв’яз ків
та ро біт, а та кож від по ві даль них за їх ви ко нан ня у
СУВ ГЗК Кри во ріж жя (табл. 2).

З табл. 2 вид но, що ор га ні за ція функ ціо ну ван ня
СУВ ГЗК Кри во ріж жя є склад ною, тор кає ть ся май же
усіх сфер управ лін ня ни ми, впли ває на ді яль ність ви -
роб ни чих під роз ді лів, ефек тив ність управ лін ня пер -
со на лом та рі вень роз вит ку під при єм ства в ці ло му.

Вис нов ки. В умо вах рин ко вої еко но мі ки ефек -
тив ність функ ціо ну ван ня ГЗК Кри во ріж жя не мож -
ли ва без за сто су ван ня діє вої СУВ, яка в свою чер гу
за без пе чує ть ся ви со ким рів нем роз вит ку сис те ми
управ лін ня пер со на лом під при єм ства. Впро ва джен -
ня рег ла мент но го під хо ду для сис те ми управ лін ня
ви тра та ми є, на наш по гляд, най більш діє вим. Він
до зво лить:

— на оч но пред ста ви ти про цес управ лін ня ви тра -
та ми;

— за без пе чи ти чіт кий роз по діл і спе ціа лі за цію
пер со на лу функ ціо наль них під роз ді лів під при єм -
ства;

— на да ти мож ли вість опе ра тив но при йма ти рі -
шен ня;

— за без пе чи ти своє час ною і ви черп ною ін фор ма -
цією про фак тич ний стан ви трат на під при єм стві;

— скон цен тру ва ти ува гу на тих чи ін ших ета пах
ор га ні за ції функ ціо ну ван ня СУВ;
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